

C

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2018年12月28日
星期五
戊戌年十一月廿二
总第2978期



四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

科技助力
扶贫先锋

从上世纪七八十年代开始,花卉苗木栽培便成为成都市郫都区安龙镇安龙村主导产业,经过几十年的发展,如今该村已成为“中国盆景之乡”“中国小微盆景发源地之一”,这一殊荣的获得,离不开安龙村村主任、郫都区盆景协会副会长、成都安龙小微盆景合作社理事长高修伦的艰辛付出,是他带领全村群众谱写出一曲新时代致富奔小康的凯歌。

高修伦:让

为产业转型找出路

12月17日,记者踏入安龙村,浓浓的川西民居气息便扑面而来,映入眼帘的是,白墙青瓦的农家小院错落有致,村民自营的露天茶馆内座无虚席,小桥流水间精致的各式盆景随处可见,村内竹木郁郁葱葱,村民们在村民活动广场跳着广场舞、打着太极拳……当记者走进村委会时,高修伦正在培训会上给村民介绍市里、区上的产业政策和目前盆景市场行情。“虽然是做农业,也要随时了解各种市场动向,产业才能真正和市场相结合。”高修伦对记者说。

今年42岁的高修伦,家里世世代代都是农民,1992年中学毕业后,因为家里有多年种植兰花的经验,加上自己喜欢,高修伦选择做起了兰花生意,在安龙村建起了安乡兰艺盆景园。由于安龙村有良好的花卉苗木栽培基础,加之高修伦头脑灵活,又肯吃苦,兰花生意越做越好。“那时候还是挺辛苦的,兰花种植技术要求高,不懂的只有自己摸索,到网上找资料、买书看,还要天南海北到处找好的品种。”高修伦说,“不过那个时候兰花市场很火爆,一亩地产值就在好几万,我们好几个合作伙伴年销售额都上百万元。”

2002年、2003年时,兰花价格开始大规模下跌,“以前一盆要卖几万块钱,当时跌到了几百块钱。”高修伦说。他开始考虑产业转型,依托当地产业基础,搞起了盆景种植。不过盆景种植与兰花种植技术完全不一样,怎么嫁接、怎么修枝、怎么控制树高、怎么鉴别母本……高修伦又开始琢磨,还不时找专家咨询,最终他终于摸索出了自己成熟的盆景栽培技术。



高修伦正在给村民做培训

技术、市场两手抓

2013年,安龙村建设计初显成效,如何让安龙村的特色产业强大起来,让农民真正富裕起来,成了高修伦思考的问题。因为以前有在网上销售兰花的经验,高修伦尝试将小微盆景发布到兰草专卖网,收获到意想不到的效果。“安龙村有良好的花卉苗木栽培本底,然而一般的大盆景培育周期长,物流运输不便,当时我就考虑,如果把盆景小型化,应该会有市场,于是抱着试一试的态度,在网上发布了几棵小微盆景,没想到市场效果非常好。”高修伦介绍,“盆景照片发布几分钟后,就有买家叫价了。当时每天都有快递员来村里拉货,全部是满车走,一天收入好几千块不成问题,有时候还能上万。”自己做好不算好,大家一起发展才算好,就这样,安龙村小微盆景合作社应运而生。2013年,依托合作社,高修伦又牵头成立了郫都区小微盆景协会,为村民提供技术指导和服务。

有了起点,就要考虑发展。

“中国盆景之乡”美名扬



高修伦教学员做盆景

自己多年来的种植经验编写种植心得小册子,免费发送给行业内的需求者,还采取免费上门服务的方式对种植户进行指导。

依托合作社,盆景协会每周都会举行盆景技艺培训会。会上,村民们积极交流盘扎技艺,总结培育心得,通过盆景赏析,感受盆景魅力。除了培训会,协会还不断优化产品结构,整合盆景资源,共享销售渠道。不仅如此,协会还聘请专家对会员和种植户开展免费技术培训。2014~2018年,协会开展各类栽培技术培训、技术指导和传帮带60余次,培训村民3000余人

次。目前,当地从事小微盆景生产的人员已达到1000余人。

采访时,高修伦不时接到电话,向他咨询即将举办的盆景交易集市的安排情况,“我们打算每个月在村里搞盆景交易节,上个月初步试了一下效果还不错,当天来了二三十个销售商,虽然是第一次做,但交易额还是有五六万元,接下来我们会继续搞。”高修伦介绍,前不久这里还举行了“郫都区安龙街道安龙村首届川派盆景艺术节”,共展出盆景200盆,为近年来难得的精品,吸引了不少业内人士前来参观。



安龙村盆景交易集市现场

引领行业促发展

尝到了互联网+平台的甜头,高修伦正在积极筹备微店,努力拓宽小微盆景销售平台,做强小微盆景这个核心产业。高修伦介绍,目前,他的安乡兰艺盆景园已带动当地近40余户农户从事小微盆景种植,规模达到上万盆,年收入上百万元。2017年5月,高修伦被评为成都市科普示范带头人。

随着产业的逐步做大,高修伦在业内越来越有名气,有不少人专程来找他学习盆景栽培技术。去年还有一个上海客商专程来到高修伦的盆景园学技术,“他就是个盆景爱好者,有一次来成都旅游,在百花潭公园的展览上看见了我们的产品,就特别感兴趣,专门来学了大半年。”高修伦说。

前不久还有一个南充的小伙子,想发展盆景产业,专门来找到高修伦,跟他学盆景栽培……

每到周末,成都周边的老师经常会带着学生到盆景园搞活动,高修伦及村中老花匠还会现场教学盆景制作。每每有客户来学习,高修伦都会免费为他们进行技术指导,“虽然是免费学,但他们学会后回去发展盆景产业,我们就能成为合作伙伴,这对于行业发展是有好处的。”高修伦说,他还将继续探索小微盆景多元化发展,依托盆景为村民带来更多经济增长点。

金字招牌助乡村振兴

如今,在安龙村已有30余户农户加入小微盆景合作社。高修伦说:“在我们的动员下最近又有十余户加入进来,目前小微盆景合作社能让村民人均年增收2万元左右。”在高修伦的带领下,安龙村以小微盆景产业带动乡村振兴的目标,目前正在逐步实施。

高修伦介绍,接下来,郫都区会将盆景产业植入景观线路,打造高速路口——温彭路——新合路——安龙村村民活动中心和檬梓园小区农户的产业带。沿线主要节点小区注入盆景元素,墙面静态场景,石板路游道以地栽盆景点缀;同时,还会以合作社的方式引导村民从事小微盆景种植,动员花卉苗木种植户转型盆景种植,“我们还打算通过网络店铺微拍堂、盆景在线、盆景交易网等新媒体方式,鼓励农户参与;开展以盆景为主题的各项活动,如:亲子体验微盆景制作互动、盆景技艺培训、盆景书画交流、盆景展示交流等,彻底打响‘中国盆景之乡’的美名。”谈及未来,高修伦信心满满地说。

(本报记者 马静璠)

告读者

按国家有关规定,本报2019年元旦节期间放假。2019年1月3日休刊,特此敬告。

四川科技报社

2018年12月28日

本版责编:廖梅 美编:乌梅